

7月19日-7月25日HOT一周排行榜

一周热点

- ①警方查优衣库事件
- ②大圣归来
- ③捉妖记
- ④鸟叔在杭州出车祸
- ⑤网曝奶茶妹妹孕检
- ⑥凤姐当上新闻主笔
- ⑦花千骨
- ⑧中国好声音
- ⑨极限挑战
- ⑩偶像来了

一周人物

- ①杨洋
- ②范冰冰
- ③刘烨
- ④周杰伦
- ⑤赵丽颖
- ⑥刘雯
- ⑦崔始源
- ⑧唐嫣
- ⑨霍建华
- ⑩夏克立

一周电影

- ①小羊肖恩
- ②小森林 冬春篇
- ③捉妖记
- ④四星之路
- ⑤诺维茨基:完美的投篮
- ⑥审判八号提案
- ⑦我是路人甲
- ⑧女间谍
- ⑨短信
- ⑩军犬麦克斯

一周音乐

- ①从前的我
- ②准备中
- ③独身的理由
- ④女也
- ⑤MADE SERIES [D]
- ⑥小幸运
- ⑦五环之歌
- ⑧Currents
- ⑨男孩
- ⑩Pillow

一周图书

- ①秘密花园
- ②奇幻梦境
- ③平凡的世界
- ④场景革命
- ⑤岛上书店
- ⑥我有个恋爱情想和你谈下
- ⑦从0到1
- ⑧无声告白
- ⑨狼国女王
- ⑩窗边的小豆豆

即便是妖，也不必为自己的存在寻找理由

□陈白村

给一部电影寻找别样的含义，似乎总有过度阐述的嫌疑，但电影不是拍完放映完就完了。一部电影不是一次完成的，它还包括人们为它附加上的那些东西，温度、想象、期待，甚至阐述、歪曲和修正。《捉妖记》被视为合家欢电影，华丽、欢乐、萌，影院里超过三分之一的观众是孩子，整个观影过程，伴随着他们的笑声和歌声——显然，有些孩子看了不止一遍，但这不妨碍我在里面

看到另外一层意思。

小时候看过一个故事，作者是个黑人，出生在黑人被边缘化的年代里，处处受到歧视和欺辱。但他有个非常强大的母亲，一次再次，在他受伤回家的时候告诉他：“人不必为自己的存在寻找理由。”这句话伴随他多年，直到情势好转。《捉妖记》里的那个时空，人妖并存，人有正邪，妖也有正邪，本可以共存，但在那个时代里，人容不下妖，一定要把妖赶尽杀绝，或者赶出人类的地界，用一切办法阻止他们在眼前晃来晃去。

妖得为自己的存在找到理由，得戒荤、食素，或者载歌载舞地表明心迹，说明自己也在为生活奔波，是无害的，和人类有着共通的人性。

妖和人的矛盾，妖和天师的矛盾，好妖和坏妖的矛盾，妖和那些投靠了天师的伪军妖之间的矛盾，是这个故事最关键的推动力。但最核心的部分，还是人和妖的矛盾。不过，人妖之战，只是人类和人类以外物种矛盾的一部分。事实上，人类对别的物种，也一样毫不留情，《捉妖记》里的妖，曾经对人类吼叫说：“剑

齿虎、猛犸象，哪个不是被你们赶尽杀绝？”所以，《捉妖记》或许是一部与“多样性”有关的电影，在欢乐洋溢的外表下，藏着一点质朴的道理，给孩子看，给大人看，都刚刚好。

整个电影里，最耐人寻味的，是钟汉良扮演的葛千户，这个天师团队的最高领导人，把毕生精力都献给了世界上最壮丽的事业——捉妖吃妖。故事最后，他现了原形，原来他才是隐藏最深的妖，希望借助人类的力量，去消灭代表正面力量的老妖王一方。葛千户现原形的瞬间，

影院里一片笑声。

当然，《捉妖记》最难得的地方不在于这点小小的意蕴，而在于它的自信，创造新形象、新环境的自信。妖的形象是新的，人和妖生活的环境是新的，这种新，都得有相当的自信为之撑腰。说实话，我已经很久没在华语电影里看到这种自信了，很长一段时间里，华语电影都有点小心翼翼，生怕略有创新就会对观众形成冒犯，而《心花路放》《西游·降魔篇》《亲爱的》等等电影里，这种自信重又仰头，这是此刻最珍贵的收获。

这些“最烫手的话题”，看范冰冰怎么接招

电影《杨贵妃》险些“消失”是为啥？股市跌停身家缩水心情如何？



这些年，范冰冰到底上过多少次头条或是热搜榜，谁也数不清。不论主动放箭，还是被动躺枪，“范冰冰”已经不是一个名字，而是娱乐圈一个从来不会冷掉的话题。而处在台风中心的范冰冰本人，却越来越少回应什么。不过，最近范冰冰忽然变得主动起来，为何？因为她主演的那部“命运多舛险些消失”的电影《王朝的女人·杨贵妃》(以下简称《杨贵妃》)。 南都

Q:郭在容辞导因为“范冰冰不停加戏”？
A:“郭导希望我们跳大腿舞，有违史实”

Q:电影圈忽然出了个十庆导演，他是谁？
A:“虽然他跨界而来，但是我对他的信心”

Q:身家缩水上亿！你可还好？
A:“完全没关心过，够花就行！”

2011年底，《杨贵妃》首次曝光主创阵容。因《我的野蛮女友》闻名亚洲影坛的韩国导演郭在容坐上《杨贵妃》的导演椅，范冰冰担纲主演“杨贵妃”。2012年初，《杨贵妃》开拍未足一月，就爆出郭在容的辞导风波。郭在容此后接受内地媒体采访时透露，“电影开拍了要求改剧本……改过的剧本是只考虑主人公的剧本”。

记：当年，郭在容辞去《杨贵妃》导演的职务，也提到了你们在“杨贵妃”这个角色上的分歧。这种分歧主要有关“杨贵妃”的戏份多少吗？

范：杨贵妃是个历史上真实存在的事物，虽然我们和她的距离很远，但她不是虚构的人物，有关杨贵妃的文字和图片都是存在的。而国外的导演去做《杨贵妃》时，可能有些历史上的偏差吧。比方说，我们在戏里跳的霓裳羽衣舞，应该是大唐鼎盛时期最华美的一种舞蹈，但是，导演希望我们跳大腿舞，韩国少女时代那种舞蹈。

记：郭在容导演有说过这么拍是如何考虑的吗？

范：他希望把这些戏变成喜剧。可是我觉得这不是无厘头，到底唐朝的舞蹈穿什么以及怎么跳，这必须要有特别严谨的历史考证，不是穿着蓬蓬裙，把裙子拉起来集体站成一排跳大腿舞。

记：作为主演，你有因为《杨贵妃》这部戏的停拍和投资方沟通过吗？

范：其实没有沟通过。我唯一说过的话就是“我不管你(《杨贵妃》出品方春秋鸿总经理刘岩)的决定是什么，你如果要停这个戏没问题。如果再开拍，你还可以找我，我不会要你加片酬”。

记：对于郭在容导演有关“范冰冰要求加戏”这样的说法，你自己听到后有什么感受？

范：我不知道这个是不是导演本人说的，但是一个剧组里有三四百人，当一件事情发生时，如果你觉得这个台阶是可以踩在我肩膀上下来的，那我就给你这个肩膀，你踩着舒服就好了，对我来说无伤大雅。

但是，在《杨贵妃》中，我只是个演员，我没有能力做(要求加戏)这个事情，而且我去做也没有人会配合我。如果是《武则天》，这是我出钱拍的关系，我可以承担所有的责任。

2013年9月，《杨贵妃》再次开拍，这一次除了女主角范冰冰，主创阵容全部换血。最引人注目的是《杨贵妃》的新导演

十庆，片方的介绍是“十庆是田壮壮和张艺谋多年挚友”。根据网络上的资料，这位十庆导演，原名程十庆，早年曾经做过张艺谋执导的电影《代号美洲豹》的编剧，后来一直从商，担任大型企业的高管。

记：十庆来做《杨贵妃》的导演之前，你们认识吗？

范：认识，我们是朋友。

记：他来跨界做导演，作为演员的你，对十庆导演有信心吗？

范：我还挺有信心的，真的。我觉得十庆导演的跨界会很好玩，我愿意跟更多这种行外的人探讨电影，他们会给你打开另外一扇窗户。我跟他聊过唐朝的背景，他知道很多有意思的细节，这些慢慢给我一些信心，可能有一些没读过特别多书的导演真导不了这个戏。但是他在技术上面不是特别熟悉。而刘岩跟我说，他配

备了导演组，有田壮壮和张艺谋，有整个团队支撑这部电影的水准不会差。

记：田壮壮和张艺谋导演在现场能做什么呢？

范：他们两位掌握戏的气氛，还有人物之间的细节。《杨贵妃》里面的大场面还有舞蹈的部分，张艺谋导演都在现场。冯小刚导演其实是拍了一段戏的，但我不知道后来放到正片里没有。

记：那么十庆导演控制更多的部分是……

范：演员的表演大多是十庆在控制。

记：他之前一直是个商人，他来跨界拍电影，不会影响他自己的生意吗？

范：我觉得他为了这部戏应该是损失了好多钱吧。我看到他的司机拿好多合同来现场让他签字。我就跟他说：“导演，你是多大的生意，都到片场来签了。”拍戏一共花了四个多月，他基本上没有回自己公司的办公室。

记：此前有报道说，十庆导演曾经帮张艺谋处理过他和张伟平的问题，你们聊过这些事吗？

范：不知道。这些东西不是很了解，所以不太敢说。等我自己遇到事的时候，找十庆导演摆平吧(大笑)。

之前南方都市报曾有报道，“范冰冰位列唐德影视前十名股东，持股1289921股(约129万股)，且都是限售股。按股价最高点来计算，截至7月7日，女神在股市丢了1.12亿元”。不过，这一亿多在范冰冰看来，好像根本不算事儿。

记：股市大震荡那阵子，有媒体统计说，明星股东都亏了多少钱，你也在其中，据计算身家缩水超过1个亿。

范：真的？！我都不知道。

记：你自己平时关心股市吗？

范：没有。每个人的手机里都有股票信息，我完全没有。对我来说，不管它涨了还是跌了，都是一个数字，我本身也是一个对数字极其敏感的人。而且，我觉得钱够花就行了，它累积到一个数字，你也是花不出去的，不用去特别费心思看这个吧，有点累。

